
Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма 

Аляк сандр ТУР ЧЫН пра вёў 

аса біс ты пры ём гра ма дзян 

у Ба ры са ве. І хоць ра ён лі чыц ца 

ад ным з са мых па спя хо вых, 

праб лем тут усё ж ха пае. На пры ём 

да кі раў ні ка воб лас ці за пі са ла ся 

больш за 20 ча ла век. Ка рэс пан дэнт 

«Звяз ды» ра зам з ад каз ны мі асо ба мі 

па ста ра ўся ра за брац ца, ці маг чы ма 

рэ кан стру я ваць сіс тэ му элект ра-

за бес пя чэн ня, ча му біз нес ме нам 

ад маў ля юць ва ўвод зе бу дын ка 

ў экс плу а та цыю і з-за ча го 

пен сі я нер ка не мо жа па дзя ліць 

свой зя мель ны ўчас так.

ПЕ РА БОІ 
Ў ЭЛЕКТ РЫЧ НАС ЦІ

Пер шай на пры ём прый шла жы хар ка 

аг ра га рад ка Ста ра ба ры саў Воль га Сяр ге еў-

на. Жан чы на ўзня ла пы тан не аб рэ кан струк-

цыі сіс тэ мы элект ра за бес пя чэн ня. Праб ле-

мы вост рыя і жыц цё выя. Жан чы на жы ве 

на ву лі цы Пе ра мо гі. І ў до ме ад бы ва юц ца 

час тыя пе ра боі ў элект рыч нас ці. На пру жан-

не зні жа ец ца да 120 вольт. З-за гэ та га не 

пра цу юць бы та выя пры бо ры.

«Мы не мо жам да мо віц ца з ба ры саў скі мі 

элект ра сет ка мі, каб яны ства ры лі ўмо вы, пры 

якіх не бу дзе пе ра па даў элект ра на пру жан ня. 

Мы не мо жам ка рыс тац ца асвят лен нем у 

вя чэр ні час. Тыя, хто атры маў (тры да мы ў 

нас) да звол на ўста ноў ку элект ра плі таў, не 

мо гуць ка рыс тац ца імі, та му што на пру жан ня 

ня ма. Так са ма не пра цу юць праль ныя ма-

шы ны і ін шыя элект ра пры бо ры. У лю дзей 

га рыць тэх ні ка, і з гэ тым пы тан нем у нас не 

атрым лі ва ец ца да мо віц ца».

Так са ма іс ну юць праб ле мы з ацяп лен-

нем. Па сло вах за яў ні цы, газ у па сёл ку 

ма ец ца, але на ву лі цу Пе ра мо гі пра вес ці 

яго тэх ніч на не маг чы ма. Да дзе ная ву лі ца 

ад рэ за на ад асноў на га па сёл ка тэх ніч ным 

ва да ёмам. «Пра вя дзен не га зу праз су сед ні 

па сё лак бу дзе пе ра ся каць да ро гу рэс пуб-

лі кан ска га зна чэн ня. Ні во дзін пра ек ці роў-

шчык не пад пі ша нам да звол», — рас па вя ла 

жан чы на.

Па сло вах ге не раль на га ды рэк та ра 

«Мінск энер га» Паў ла Га руд кі, праб ле ма са-

праў ды іс нуе: «Сет кі ста рыя, 1971 го да. Мы 

пад трым лі ва ем іх у нар маль ным ста не, але 

пра пуск ная здоль насць се так уся го 3 кВт. 

Што да ты чыц ца пе ра па даў на пру жан ня, мы 

ра бі лі за ме ры: у дзён ны час па каз чы кі бы лі 

нар маль ныя. Яшчэ па ве сім пры бор і па гля-

дзім, як ідзе спра ва ў вя чэр ні час. Але ёсць 

ня доб ра сум лен ныя спа жыў цы, та му і на пру-

жан не ска ча. Пры мем ме ры: мо жа, дзесь ці 

ўзмоц нім лі нію».

Стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма да-

ру чыў узяць пы тан не на кант роль. «Гэ тая 

гіс то рыя ўжо не пер шы год доў жыц ца. Вы 

ка жа це, што ёсць ня доб ра сум лен ныя спа-

жыў цы: але ж лю дзі што ме сяц пла цяць за 

спа жы ван не элект рыч нас ці. І ка лі жы ха рам 

вы да дзе на 3 кВт, мож на па гля дзець: ча ла-

век аплач вае 100 кВт за ме сяц ці 300 кВт. 

Як хо ча це, але каб усё бы ло ў па рад ку і 

лю дзі больш не па ку та ва лі ад пе ра па даў 

на пру жан ня», — даў да ру чэн не кі раў нік Мін-

шчы ны.

МАЙ СТЭР НЯ АБО КА ФЭ?
З пы тан нем увя дзен ня бу дын ка ў экс плу а -

та цыю прый шла на пры ём ін ды ві ду аль-

ны прад пры маль нік На тал ля Аляк се еў на. 

З 2012 го да жан чы на зда ва ла ў арэн ду бу-

ды нак май стэр ні, які пе рай шоў ёй па спад-

чы не. У 2015 го дзе бу ды нак узя ла юры дыч-

ная асо ба, дзе ад ным з за сна валь ні каў быў 

сын за яў ні цы. З 2017 го да па ся мей ных аб-

ста ві нах сын На тал лі Аляк се еў ны пе ра стаў 

зай мац ца бу дын кам, да ве рыў яго дру го му 

за сна валь ні ку.

«Пас ля гэ та га спра вы пай шлі дрэн на, 

з'я ві ла ся шмат даў жні коў. І ў 2018 го дзе 

бу ды нак ужо быў у стра тах, утва ры ла ся 

вя лі кая за па зы ча насць, — рас па вя ла ба ры-

саў чан ка. — І ўсё ж та кі бу ды нак пра ца ваў 

да 2019 го да, вы ка рыс тоў ваў ся як ка фэ. 

Але по тым там вы яві лі са ма воль ную рэ-

кан струк цыю, за што быў вы пі са ны штраф. 

Плюс там знай шлі шмат ін шых па ру шэн-

няў. Мы ўсё вы пра ві лі, знес лі част ку са-

ма воль най пры бу до вы. По тым ака за ла ся, 

што не ха пае вы ха даў эва ку а цыі, ня ма па-

жар най сіг на лі за цыі. У 2019 го дзе бу ды-

нак да вя ло ся за крыць да пры вя дзен ня ўсіх 

да ку мен таў у па ра дак, вы праў лен ня ўсіх 

па ру шэн няў».

Да кан ца мі ну ла га го да ўсе па ру шэн ні бы-

лі лік ві да ва ны, ад нак увес ці ў экс плу а та цыю 

бу ды нак да гэ туль не атрым лі ва ец ца. Ад-

зна ча юць, што ён не ад па вя дае кры тэ ры ям 

ка фэ і яго нель га ўза ко ніць. «Але мы хо-

чам ад крыць там май стэр ню, а не ка вяр ню. 

Нам жа прос та вы пі са лі пра та кол, што мы 

вы ка рыс тоў ва ем аб' ект не па пры зна чэн ні. 

Ха ця бу ды нак не вы ка рыс тоў ва ец ца ўжо 

пяць га доў», — ад зна чыў Ан тон Мі ка ла е віч, 

які вы сту пае па да ве ра нас ці за яў ні цы.

«На якой пад ста ве вы ад маў ля е це ва 

ўвод зе аб' ек та ў экс плу а та цыю ме на ві-

та як май стэр ні і ацэнь ва е це як ка фэ? — 

абу рыў ся стар шы ня Мі набл вы кан ка ма. — 

Тым больш, ка лі яно ад па вя дае кры тэ ры-

ям май стэр ні?» Аляк сандр Тур чын да даў, 

што са ма воль на па бу да ва ны аб' ект мож на 

ўвес ці ў экс плу а та цыю па мэ та вым пры-

зна чэн ні.

«Гэ та зна чыць — ні я ка га ка фэ там не 

бу дзе! — пад крэс ліў кі раў нік Мін шчы ны. — 

Ка лі май стэр ня, то зай ма е це ся ра мон там 

абут ку, адзен ня. Пы тан не пе ра во ду аб' ек та 

ў бу ды нак гра мад ска га хар ча ван ня па тра-

буе пра ект на-каш та рыс най да ку мен та цыі. 

Каб вы ра шыць пы тан не з уво дам у экс плу а -

та цыю май стэр ні, за яў ні кі па він ны на пі саць 

за яву ў рай вы кан кам, пры клас ці ўсе не аб-

ход ныя да ку мен ты».

ЯК ВЫ КУ ПІЦЬ ГА РАЖ 
НА МЕС ЦЫ ЗВАЛ КІ?

Ле а нід Паў ла віч і Ка ця ры на Ле а ні даў-

на з вёс кі Ма лое Ста ха ва Ба ры саў ска га 

ра ё на на пры ём да кі раў ні ка Мін шчы ны 

прый шлі з пы тан нем уза конь ван ня і вы ку-

пу зя мель на га ўчаст ка. По бач з іх до мам 

доў гі час бы ла звал ка. Вяс коў цы пры бра лі 

смец це і па ста ві лі ме та ліч ны га раж, зра-

бі лі да шча ны на вес. Ад нак сель вы кан кам 

не да зва ляе ўза ко ніць і вы ку піць гэ тую 

зям лю.

«Зразумела, на вес вы гля дае не зу сім 

прэ зен та бель на. Але, ка лі нам да дуць маг-

чы масць вы ку піць зям лю, усё пры вя дзём у 

па ра дак. Але нам і ў гэ тым ад мо ві лі», — за-

зна чы ла Ка ця ры на Ле а ні даў на.

Да дзе ную праб ле му пра ка мен та ваў на-

чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня зем ле ўпа-

рад ка ван ня Мінск ага абл вы кан ка ма Сяр-

гей Шы мук: «Гэ та не ка пі таль ны бу ды нак, 

а ме та ліч ны га раж. Та кі аб' ект мы не ма ем 

пра ва ўза ко ніць. А што да ты чыц ца зям лі, 

гэ та пра езд да ін шых участ каў. У за яў ні каў 

ня ма маг чы мас ці яго вы ку піць».

Аляк сандр Тур чын па глы біў ся ў праб ле-

му. «На вес трэ ба пры браць кан чат ко ва. Га-

раж так са ма прый дзец ца пе ра нес ці, та ды 

мы змо жам вы лу чыць вам учас так. Пас ля 

па ста ві це там больш фун да мен таль ны га-

раж», — пад агуль ніў гу бер на тар.

ЯК ПА ДЗЯ ЛІЦЬ 
ЗЯ МЕЛЬ НЫ ЎЧАС ТАК?

Пен сі я нер ка Яў ге нія Ры го раў на ва ло дае 

2/5 до лі ўчаст ка ў вёс цы Пчэль нік Ба ры саў-

ска га ра ё на. 3/5 до лі гэ та га ўчаст ка на ле-

жыць яе пля мен ні ку. Ула даль ні кі зя мель на-

га ўчаст ка вы ра шы лі яго па дзя ліць, але не 

ча ка лі, што за гэ тую па слу гу ім вы ста вяць 

ве лі зар ны кошт.

«На шу вёс ку ад нес лі да аг ра га рад ка 

Ста ра ба ры саў, та му за па дзел зя мель на га 

ўчаст ка мы па він ны за пла ціць ка ля 20 ты сяч 

до ла раў. Але дзе ўзяць та кія гро шы?» — пы-

тае за яў ні ца.

Каб па дзя ліць зя мель ны ўчас так і атры-

маць зям лю ў пры ват ную ўлас насць, за яў-

ні цы і яе пля мен ні ку прый дзец ца за пла ціць 

рын ка вы кошт зям лі. «Гэ та ка ля 1000 до ла-

раў за сот ку. Зна чыць, уся го 20 ты сяч до ла-

раў, каб рай вы кан кам раз гле дзеў пы тан не 

па дзе лу зя мель на га ўчаст ка», — па тлу ма-

чыў на чаль нік га лоў на га ўпраў лен ня зем-

ле ўпа рад ка ван ня Мінск ага абл вы кан ка ма 

Сяр гей Шы мук.

На пы тан не гу бер на та ра, на вош та на огул 

дзя ліць гэ тую зям лю, за яў ні ца ад ка за ла: 

«Каб нам на дру гім участ ку па бу да ваць яшчэ 

адзін дом. А пля мен нік хо ча да лу чыць да сва-

ёй зям лі і вы ка рыс тоў ваць пад ага род».

«Трэ ба ра за брац ца, а ці бу дзе маг чы-

масць пас ля па дзе лу ўчаст ка па бу да ваць 

дом на пя ці сот ках, — ска заў кі раў нік цэнт-

раль на га рэ гі ё на. — А ваш пля мен нік па ві-

нен ра зу мець: ка лі ён па дзе ліць учас так, то 

бу дзе аба вя за ны там па бу да ваць дом, а не 

зай мац ца ага ро дам». Гу бер на тар да ру чыў 

мяс цо вым служ бам су стрэц ца з пля мен ні-

кам Яў ге ніі Ры го раў ны, каб яшчэ раз удак-

лад ніць усе дэ та лі па пы тан ні.

СТАЦЬ НА ЎЛІК І ПА БУ ДА ВАЦ ЦА
Жы ха ры Ба ры са ва На дзея Ва лян ці наў-

на і Анд рэй Ва лян ці на віч вы ка за лі жа дан не 

стаць на ўлік тых, хто мае па трэ бу ў па ляп-

шэн ні жыл лё вых умоў. Пра жы ва юць у ад на-

па ка ё вай ква тэ ры, дзе ня ма га ра чай ва ды. 

Са мі ла дзі лі сіс тэ му ацяп лен ня. Дом ста ры. 

Лі чаць, што вар та па ляп шаць жыл лё выя 

ўмо вы. Ба ры саў скі рай вы кан кам ад мо віў у 

па ста ноў цы на ўлік, бо ў ба ры саў чан ёсць 

адзін ліш ні квад рат ны метр жыл ля.

«Ра ней у до ме бы ло пяч ное ацяп лен не. 

По тым пе чы дэ ман та ва лі, пра вя лі нам ацяп-

лен не, газ — і на гэ тым усё. Ас тат няе ра бі лі 

ўжо за свой кошт, — ска за ла На дзея Ва-

лян ці наў на. — Ва да ў нас толь кі ха лод ная, 

а пла цім за ква тэ ру столь кі ж, коль кі мая 

ма ма, у якой трох па ка ёў ка. У нас жа менш 

чым 32 квад ра ты».

Яшчэ ад на праб ле ма — сы расць і цвіль у 

па ко ях. «Пад ло га ў па ко ях кры вая, паў сюль 

ад ны ямы. Мо жа, ка гось ці гэ та за да валь няе, 

але мы хо чам доб рае жыл лё. Га то выя па бу-

да ваць ква тэ ру за свой кошт па дзяр жаў най 

ца не, толь кі та кой маг чы мас ці не да юць», — 

за ўва жыў Анд рэй Ва лян ці на віч.

Па сло вах за яў ні цы, сям'я ні ко лі не бу-

да ва ла ква тэ ру. «Ча му ж ця пер у ёй ад-

маў ля юць? Я ін ва лід трэ цяй гру пы, хут ка і 

дру гую мо гуць даць». На дзея Ва лян ці наў на 

пад крэс лі ла, што ў мік ра ра ё не Ля дзі шча 

ак тыў на ўзво дзяць но ва бу доў лі — яны з 

му жам спа дзя юц ца па бу да ваць там ад на-

па ка ё вую ква тэ ру.

«Вы па він ны ра зу мець: ка лі і па ста вім 

вас на ўлік ма ю чых па трэ бу, чар га на жыл-

лё па ды дзе вель мі не хут ка. Пе рад ва мі 13 

ты сяч ча ла век. Дру гое: ліш нюю пло шчу ад-

ні муць з іль гот на га крэ ды та ван ня. Гэ та зна-

чыць, кошт за метр бу дзе фак тыч на раў няц-

ца ка мер цый на му, — за ўва жыў стар шы ня 

Мінск ага абл вы кан ка ма. — Атрым лі ва ец ца, 

за гэ тую ква тэ ру вам да вя дзец ца ад да ваць 

сва і мі гра шы ма: ка лі хо ча це, на прык лад, 

жыл лё ў 40 квад рат ных мет раў, то гэ та бу-

дзе 90 ты сяч руб лёў. За та кую су му мож на 

ку піць яго на дру гас ным рын ку».

На мес нік на чаль ні ка — на чаль нік ад дзе-

ла па жыл лё вых пы тан нях упраў лен ня ЖКГ, 

энер ге ты кі і па лі ва Мінск ага абл вы кан ка ма 

Анас та сія Са бі рай удак лад ні ла: па за ко не 

па ста віць му жа і жон ку на чар гу тых, хто 

мае па трэ бу, пад стаў ня ма. Ад нак яны мо-

гуць прэ тэн да ваць на арэнд нае жыл лё.

Аляк сандр Тур чын да ру чыў мяс цо вым 

ула дам пра ана лі за ваць стан до ма за яў ні-

каў. «По тым пры мем ра шэн не па ра мон це 

бу дын ка», — пад агуль ніў кі раў нік цэнт раль-

на га рэ гі ё на.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

г. Ба ры саў.

БЛІЗ КАЯ ЎЛА ДА 26 кастрычніка 2024 г.4
ЭЛЕКТ РА ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕ, 

ПА ДЗЕЛ ЗЯМ ЛІ І БУ ДАЎ НІЦ ТВА ЖЫЛ ЛЯ
Якія пы тан ні хва лю юць жы ха роў Ба ры саў шчы ны?

№ 
п/п

Назначение 
помещения

Общая пло-
щадь, кв. м

Секция жи-
лого дома

Этаж

Стоимость 
1 кв. м 

общей пло-
щади, руб.

1 Творческая мастерская 62,40 3 подвал 4 500,00

2 Творческая мастерская 43,10 3 подвал 4 500,00

3
Пункт проката 

спортивного инвентаря
66,50 4 подвал 4 500,00

4 Пункт приема прачечной 29,90 4 подвал 4 400,00

5
Пункт приема 

одежды в химчистку
25,20 4 подвал 4 300,00

Условия оплаты – первоначальный взнос в размере 30 % от стоимости договора в 
течение 10 (десяти) календарных дней с даты регистрации договора в местном испол-
нительном и распорядительном органе, оставшаяся сумма – по графику платежей. 

Документы для заключения договоров создания объектов долево-
го строительства будут приниматься и регистрироваться в ходе лично-
го приема и в порядке живой очереди с 8.30 04.11.2024 года по адресу: 
г. Минск, ул. С. Есенина, д. 6, офис 213 (офис продаж).

Для подачи заявления и заключения договора необходимо наличие:

для физических лиц – паспорта (биометрического документа, удостоверяющего 

личность); доверенности, оформленной в установленном законодательством по-

рядке;

для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей  – документа, под-

тверждающего полномочия представителя, паспорта (биометрического документа, 

удостоверяющего личность) представителя, копии свидетельства о государственной 

регистрации и Устава.

Если гражданин либо иной претендент на участие в долевом строительстве в 

течение 5 (пяти) календарных дней с момента регистрации его заявления не явил-

ся для заключения договора и письменно не сообщил об уважительных причинах 

своей неявки, его заявление на участие в долевом строительстве утрачивает силу 

и государственное предприятие «Управление капитального строительства Запад» 

оставляет за собой право заключить договор на заявленный объект долевого строи-

тельства с другим пре тендентом.

Срок действия настоящей проектной декларации – до момента опубликования 

новой проектной декларации.

Подробные сведения об объекте долевого строительства, о планировках квар-

тир и ходе строительства можно получить в офисе продаж по адресу: 220025, 

г. Минск, ул. С. Есенина, д. 6, офис 213, тел.: +375 (17) 2341698, +375 (44) 7954444, 

+375 (44) 5593391.

Застройщик: коммунальное унитарное 
дочернее предприятие «Управление капи-
тального строительства Запад» зареги-
стрировано Мингорисполкомом в Едином 
государственном регистре юридических 
лиц и индивидуальных предпринимателей 
05.01.2015 за № 192400611.

Юридический адрес и местонахожде-
ние предприятия: 220025, г. Минск, ул. С. Есе-
нина, 4-107, тел./факс (017) 234-16-99. 

Офис продаж: 220025, г. Минск, ул. С. Есе-
нина, 6, офис 213, тел. (017) 234 16 98, 
(044) 795 44 44, (044) 559 33 91.

Режим работы офиса продаж: поне-
дельник – четверг с 8.30 до 17.30, пятница 
с 8.30 до 16.15, обеденный перерыв с 13.00 
до 13.45. 

Гражданам, не состоящим на учете нуждаю-
щихся в улучшении жилищных условий, инди-
видуальным предпринимателям и юридическим 
лицам для заключения договора создания объек-
та долевого строительства предлагаются: 

ИЗМЕНЕНИЕ К ПРОЕКТНОЙ ДЕКЛАРАЦИИ
государственного предприятия «Управление капитального строительства Запад» по жилому дому № 3 в составе объекта «Многоквартирные жилые дома со встроенными помещениями 
торгово-административного назначения и подземными гараж-стоянками в границах пр. Дзержинского, ул. Щорса (№ 3, № 4 по генплану)», опубликованной в газете «Звязда» 14.10.2023


